

# 以党建为抓手,系乡愁安民心

## “海绵书记”虞亚军:就业和精神两手抓,推进农业转移人口市民化



国庆长假前,第18号台风“泰利”和第19号台风“杜苏芮”先后与甬城擦肩而过。受台风影响,大雨连续下了好几天,有些地势低洼的区域逐渐开始积水。家住洪塘街道姚江社区的网友@秋刀鱼惊喜地发现,原本下阵雷雨就会产生内涝的自家小区,这次竟然一点积水都没有。

心情大好的@秋刀鱼给金报接连发来两张照片,一张是去年小区积水的老照片,另一种则是今年“海绵城市”施工过程中,小区经受住大风大雨的照片。他说,改变的背后,离不开一个人的努力:人称“海绵书记”的虞亚军。

□记者 朱立奇



去年台风过后,一片汪洋的小区

拍客@秋刀鱼说:过去我们小区,只要下雨,那就是叫苦连天。即使在外面,看到天气预报有雨,心就揪起来了。现在好了,即使台风天,小区里也只是地皮湿而已。

### 曾经阵雨后靠消防,台风过后成汪洋

近日,记者来到网友@秋刀鱼所住的姚江社区。当天雨势又密又急,记者先是在社区内走了一圈,情况基本与@秋刀鱼说的一致,从社区的广场延伸至社区内的道路虽全部被大雨浇透,可积水几乎没有。

记者在社区服务中心见到了虞亚军。

1985年入党,2007年来到姚江社区工作的虞亚军,面对着眼前急促的雨势竟然摇起了脑袋:“不够大,不够急,这雨呀,要是再大点,风要是再狂野些就更能检验咱们这次‘海绵城市’工程的抗台能力了。”

作为江北区第一个全农民的安置社区,从2003

年至2005年,洪塘街道下辖15个村的村民先后搬进姚江社区,大伙的身份从农民变为了居民。2007年虞亚军任社区党总支书记,一晃就是10年。

“社区建成时间久了,产生的问题就越来越多,如停车难、无用设施堆积、小区内涝严重等等,居民颇为不满。其中最大的隐患当属内涝。去年台风的时候,我们社区成了一片汪洋,积水最深处漫过了膝盖。平时就是来场雷阵雨,社区仍然无法逃脱内涝的命运,经常请消防车来抽干积水,非常麻烦。”

大雨大涝、小雨小涝,虞亚军下定决心改变这一切。

### “海绵工程”入驻,大家全力配合

虞亚军看着网友@秋刀鱼发来的去年社区内涝的图片,他的思绪一下子回到2011年:“为了解决社区内涝的问题,我不停地向市、区两级反映,希望能将姚江社区纳为首批‘海绵城市’示范小区,我保证,一旦开始施工,我们社区从我到每一个居民都不会给施工队添麻烦,一定全力配合。”

虞亚军说:“因为我们社区有一支强有力的党员队伍。我们姚江社区现有党员132名,每个月20日是我们的党日活动,每次都有超过百人的党员来到活动现场。就在党员活动中心,我与社区的党员们,把社区内涝的严重性和解决的办法都告诉了大家。只有‘海绵城市’工程才能彻底解决社区的内涝问题,

不过施工过程中或多或少会影响到居民的正常出行。结果,每位党员都表示愿意服从组织安排,希望‘海绵城市’施工方能够尽早入驻。让人感动的是,这132位党员,回家后不仅说服了自己的家属,还把工作做到了邻居们的身上。‘海绵城市’开工至今,没有引起过一次争端。”

虞亚军书记指着窗外大雨中的社区广场说:“工程从7月初正式施工,到现在不足两个半月,初期工程基本已经完工,目前看来效果还是令人满意的,社区内几乎看不到积水。这些初步成果的背后,有工程队的努力,也有姚江社区党员队伍和全体居民的配合,大家齐心协力才能让自家的家园变得更好。”

### 把乡愁系住留住,有活干有寄托

虞亚军认为,想让城市周边的农民从心理上 and 现实中真正“转型”,就要两手抓,解决就业和精神寄托两个问题。

首先是就业方面,虞亚军回忆起姚江社区建立伊始。由于许多居民一时找不到自己新的定位,以及人生的方向。搓麻将、打牌成了居民们的主要消遣方式。为了让大家有正经工作,有相对稳定的收入。虞亚军多方奔走,牵头成立了姚江社区“心连心就业合作社”,通过企业加盟、居民报名入社的方式承接业务,为大家找工作。经过十年的发展,现在的“心连心就业合作社”不仅能满足姚江社区居民的就业需求,连周边几个社区的居民也加入其中,更让人惊讶的是,整整10年,没有发生过一起欠薪事件。

有了工作,有了收入,居民找不到方向的心都放下了,社区风貌也变得更健康,更积极向上。

解决了就业问题,那么接下来就是精神层面下功夫。虞亚军带着记者来到社区服务中心的文化礼堂。一进去,记者就看到整整一面墙上,通过文字加图片的形式,将小郎家、宅前张、旧宅徐等几个村子的过往

展示出来,将观者的思绪一下拉入怀旧的感慨中。再往里走则看到一个玻璃展示柜,里面陈列着村民们曾经使用过的斗笠、蓑衣、草鞋等生活生产工具。

“通过这些实物、图片和文字,就是要把乡愁系住、留住。而文化走廊的对面则是观影大厅,每天都会提供各种戏曲的放映,让爱好戏曲的居民都能找到属于自己的娱乐生活。而之前深受村民们喜欢的马灯队、腰鼓队,我们都保留下来,不仅如此,还组建了老年保健队、合唱队、越剧团、太极队。只要你有兴趣爱好就不愁找不到组织。”

虞亚军对此作了总结:“我们现在就是就业、精神两手抓,外加心理上认同,文化上同质,行动上同步的三同,真正让大家认可自己的新身份,爱上新家园。”

“年底‘海绵城市’工程全部完工后,我们小区在绿化升级的前提下还可以整理出1000多个停车位,并且门禁、安保措施也是全面覆盖。我坚信姚江社区居民真的能在这里做到心有所属,住有所安,大家的日子会越过越好。”对于未来,虞亚军充满信心。



姚江社区内“海绵城市”工程已现成效

### 拍客大赛“英雄帖”

#### ●征集要求

“红领绿”拍客大赛:讲述基层党员、党组织在日常工作生活中,百姓喜闻乐见的故事,传递社会正能量。网友可通过发送图片、视频等方式参与,入围作品将给予一定奖励。

#### ●参与办法

##### 投稿渠道:

1. 邮箱jbpakedasai@163.com;
2. 通过关注现代金报(nbxdbj)官方微信进行投稿;
3. 热线电话66111111

